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Dôvodová správa 
 

k Monitorovacej správe o realizácii Koncepcie rozvoja kultúry v Košickom 
samosprávnom kraji 2020 – 2025 (2030) za roky 2024– 2025 

 
 
 
V súlade s implementačným mechanizmom Koncepcie rozvoja kultúry v Košickom 
samosprávnom kraji na roky 2020 – 2025 (2030) je predkladaná monitorovacia správa                             
za roky 2024 a 2025.   
Predložený materiál potvrdzuje, že kultúra je stabilným a funkčným faktorom regionálneho 
rozvoja s priamym dopadom na kvalitu života obyvateľov aj rozvoj územia. 
Napriek náročnému externému prostrediu (nárast cien, konsolidačné opatrenia a pod.)                           
sa podarilo naplniť väčšinu stanovených opatrení a udržať kontinuitu rozvoja kultúrnych 
služieb. Ku kľúčovým výsledkom patrí nárast návštevnosti na úroveň viac ako 1 milión 
návštevníkov ročne, výrazné posilnenie schopnosti organizácií získavať externé zdroje                             
a systematické investície do modernizácie kultúrnej infraštruktúry.  
 
V sledovanom období je možno reflektovať zásadný trend – kultúrne organizácie sa menia                     
z poskytovateľov služieb na aktívnych tvorcov verejného priestoru. Múzeá prechádzajú                        
na zážitkové expozície, knižnice sa profilujú ako komunitné a vzdelávacie centrá, divadlá                      
na otvorené miesta pre dialóg, kultúrne osvetové centrá posilňujú regionálnu identitu                               
aj prepojenie na cestovný ruch a kreatívny priemysel. Vývoj v jednotlivých subregiónoch kraja 
zároveň potvrdzuje vyvážený rast – v každom z nich sa zvyšuje počet podujatí aj návštevníkov 
a kultúra sa stáva nezastupiteľnou zložku ďalšieho rozvoja Abova, Gemera, Spiša i Zemplína.  
Monitorovacia správa cez dáta deklaruje, že zvolené strategické nastavenie je správne, prináša 
merateľné výsledky a vytvára pevný základ pre ďalšie obdobie, ktoré si bude vyžadovať najmä 
pokračovanie v  investíciách, rozvoj inovatívnych foriem kultúry a posilnenie ľudských 
zdrojov. 
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